
แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย 

สาระการเรียนรู้ บุคคลสถานที่แวดล้อมเด็ก  ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2561 
หน่วย เที่ยวเมืองบุรีรัมย์     เรื่อง  ประวัติเมืองบุรีรัมย์ 
 แผนการจัดประสบการณ์ที่ 2    วันที่ 12  เดือน ธันวาคม พ.ศ. 2561   
กิจกรรมเสริมประสบการณ์    เวลา 20 นาที  

สาระส าคัญ   
 ประวัติเมืองบุรีรัมย์  คือรัชกาลที่ 1 เป็นผู้ก่อตั้งชื่อเดิมชื่อ เมืองแปะ   

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
1. เพ่ือให้เด็กสามารถรู้จักประวัติเมืองบุรีรัมย์ได้ 
2. เพ่ือให้เด็กสามารถท่องค าขวัญเมืองบุรีรัมย์ได้ 
3. เพ่ือให้เด็กสามารถแสดงออกในการตอบค าถามได้ 

สาระการเรียนรู้ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ 

ประวัติเมืองบุรีรัมย์ 

ประสบการณ์ส าคัญ 
ด้านร่างกาย  - สามารถแสดงออกทางอารมณ์อย่างเหมาะสมได้(มาตรฐานที่ 3 ตัวบ่งช้ีที่ 3.1) 
ด้านอารมณ์-จิตใจ  - แสดงสีหน้าหรือท่าทางรับรู้ความรู้สึกผู้อ่ืน มฐ.ที่ 5 ตบช.ท่ี 5.3 
ด้านสังคม  -ปฏิบัติตนตามมารยาทไทยได้ เมื่อมีผู้ชี้แนะ มฐ.ที่ 8 ตบช.ที่ 8.1 
ด้านสติปัญญา  -ฟังผู้อื่นพูดจบและโต้ตอบเกี่ยวกับเรื่องที่ฟัง มฐ.ที่ 9 ตบช.ที่ 9.1 

กระบวนการจัดการเรียนรู้ 
  ขั้นน า    

 1.  เด็กและครูร่วมกันท่องค าขวัญจังหวัดบุรีรัมย์ 
  ขั้นด าเนินกิจกรรม 
       2.  เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับประวัติเมืองบุรีรัมย์     โดยใช้ค าถาม ดังนี้ 
             -   เด็กๆค่ะทราบไหมค่ะเมื่อก่อนจังหวัดบุรีรัมย์ชื่อเดิมว่าอะไรค่ะ 
             -   ท าไมถึงเรียกว่าเมืองแปะค่ะ 
                   -   ค าขวัญจังหวัดบุรีรัมย์ว่าอะไรเอ่ย 
       3.  อาสาสมัครสรุปและร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประวัติเมืองบุรีรัมย์ 
 ขั้นสรุป 
       4. เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับประวัติเมืองบุรีรัมย์      
       5. เด็กรว่มกันท่องค าขวัญจังหวัดบุรีรัมย์ 

สื่อและแหล่งเรียนรู้ 
 ค าขวัญ เมืองบุรีรัมย์ 

 



การประเมินพัฒนาการ 
 1. สังเกตการสนทนาเกี่ยวกับประวัติเมืองบุรีรัมย์      
 2. สังเกตการสนทนาโต้ตอบกับเพ่ือนและครู 
       3. สังเกตการกล้าแสดงออกในการตอบค าถาม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ภาพประกอบการจัดกิจกรรม(เสริมประสบการณ์) 

 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับปฐมวัย 

สาระการเรียนรู้ บุคคลสถานที่แวดล้อมเด็ก  ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2561 
หน่วย เที่ยวเมืองบุรีรัมย์     เรื่อง  ประวัติเมืองบุรีรัมย์ 
 แผนการจัดประสบการณ์ที่ 6    วันที่ 12  เดือน ธันวาคม พ.ศ. 2561   
กิจกรรมเกมการศึกษา     เวลา 20 นาที  

สาระส าคัญ   
 เกมภาพตัดต่อเมืองบุรีรัมย์ เป็นเกมท่ีฝึกการสังเกต การเปรียบเทียบและการพัฒนากล้ามเนื้อมือใน
การหยิบจับ 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 1. เพื่อให้เด็กสามารถเล่นเกมภาพตัดต่อเมืองบุรีรัมย์ได้ 
 2. เพื่อให้เด็กสามารถฝึกทักษะการสังเกตได้ 
 3. เพื่อให้เด็กสามารถเก็บของเข้าที่ได้ 

สาระการเรียนรู้ 
 สาระท่ีควรเรียนรู้ 

 เกมภาพตัดต่อเมืองบุรีรัมย์ 

ประสบการณ์ส าคัญ 
ด้านร่างกาย  -เล่นและท ากิจกรรมอย่างปลอดภัยเมื่อมีผู้ชี้แนะ มฐ.ที่ 1 ตบช.ท่ี 1.3 

 ด้านอารมณ์-จิตใจ  -ท างานที่ได้รับมอบหมายจนเสร็จเมื่อมีผู้ช่วยเหลือ มฐ.ที่ 5 ตบช.ที่ 5.4  
 ด้านสังคม  -ยอมรับการประนีประนอมแก้ไขปัญหาเมื่อมีผู้ชี้แนะ มฐ.ที่ 8 ตบช.ท่ี 8.3 
 ด้านสติปัญญา  -แก้ปัญหาโดยลองผิดลองถูก มฐ.ที่ 10 ตบช.ท่ี 10.3 

กระบวนการจัดการเรียนรู้ 
  ขั้นน า    
  1. เด็กฟังครูแนะน าเกมใหม่  คือเกมภาพตัดต่อเมืองบุรีรัมย์ 
  2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับ  เกมภาพตัดต่อเมืองบุรีรัมย์ 
  ขั้นด าเนินกิจกรรม 
  3. แบ่งกลุ่มเด็ก กลุ่มละ 4-5 คน แล้วให้เด็กเล่นเกมภาพตัดต่อเมืองบุรีรัมย์และเล่นเกมเก่า 
โดยมีครูคอยดูแลผลัดเปลี่ยนหมุนเวียนกันเล่น 
 ขั้นสรุป 
  4. เด็กช่วยกันเก็บเกมเข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
  5. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับเกมภาพตัดต่อเมืองบุรีรัมย์ 

สื่อและแหล่งเรียนรู้ 
 1. เกมภาพตัดต่อเมืองบุรีรัมย์ 
 2. เกมท่ีเคยเล่นมาแล้ว 

การประเมินพัฒนาการ 



 1. การสังเกตการเล่นเกมภาพตัดต่อเมืองบุรีรัมย์ 
 2. การสังเกตการใช้ทักษะการสังเกต 
        3. การสังเกตการเก็บของเข้าที่ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ภาพประกอบการจัดกิจกรรม(เกมการศึกษา) 

 

 


